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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 
 
Al amparo de lo establecido en el artículo 185 y siguientes del Reglamento del 
Congreso de los Diputados, Aina Vidal Sáez, diputada adscrita al grupo 
parlamentario Plurinacional SUMAR, formula las siguientes preguntas al 
Gobierno para su respuesta por escrito. 
 
 
El periódico económico 5 Días informaba recientemente de una estrategia que 
estarían empleando algunas entidades bancarias para eludir las exigencias de 
los colchones de capital. Los bancos estarían usando derivados que simulan un 
traspaso real de parte de su cartera de créditos, algo que se conoce como 
transferencia de riesgo sintético. Se trata de una práctica que contrasta con la 
reciente exigencia del Banco de España de que las entidades dispongan de un 
colchón anticíclico extra del 1% y que llama la atención considerando que la ratio 
de solvencia de los bancos españoles está tres puntos debajo de la media 
europea y prácticamente cuatro puntos respecto a la de la banca alemana.  
 
Estas prácticas han alertado al Banco Internacional de Pagos, al Banco Central 
Europeo o al Fondo Monetario Internacional. En el caso del BCE en su dictamen 
C/2026/503 apunta importantes vulnerabilidades que puede causar la titulación 
sistémica como permitir “a las entidades de crédito conceder más préstamos a 
la economía manteniendo el mismo nivel de capital o realizar pagos de 
dividendos o recompras de acciones” o una  “mayor frecuencia que la titulización 
tradicional para preservar la transferencia del riesgo de la cartera residual al 
vencimiento de la protección, en caso de que ambas no coincidan”.  
 
En el documento de trabajo del FMI “Recycling Risk: Synthetic Risk Transfers” 
(WP/25/200) se llega a conclusiones parecidas señalando importantes 
vulnerabilidades como la peligrosidad de cierta interconectividad entre bancos e 
inversores, un aumento del apalancamiento bancario, la complejidad del 
instrumento o su evidente opacidad. Sobre este punto el FMI apunta que la falta 
de transparencia dificulta el seguimiento de la interconexión en todo el sistema y 
los riesgos de apalancamiento generados por las transferencias de riesgo 
sintético. Se podría estar ocultando una acumulación de riesgos en partes del 
sistema menos reguladas. 
 
Entre los bancos españoles que más estarían empleando esta estrategia se 
encontraría el Banco de Santander y en menor medida el BBVA. De hecho, el 
Banco de Santander sería la entidad más expuesta a este riesgo de Europa 
según datos de Morningstar. Ante estas informaciones cabe preguntar:  
 
¿Da credibilidad el Gobierno a los informes emitidos al respecto por el 
Banco Central Europeo o el Fondo Monetario Internacional sobre 
transferencia de riesgo sintético?  
 



 
¿Cómo evalúa el Gobierno la utilización de transferencia de riesgo sintético 
por parte de la banca española para eludir las exigencias de los colchones 
de capital? 
 
 
¿Cómo valora el Gobierno la posición del Banco de Santander 
considerando que se han señalado los riesgos que estaría asumiendo en 
documentos como “Banking Brief: Barclays And Santander Lead European 
Banks’ Significant Risk Transfer Activity” de Standard and Poors entre 
otros? ¿Y la posición de otros bancos empleando la misma estrategia 
como el BBVA? 
 
 
 
 

Palacio del Congreso  
 

Madrid, 24 de febrero de 2026 
 
 
 
 

Aina Vidal Sáez 
Diputada 
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A LA MESA DEL CONGRÉS DELS DIPUTATS 
 
A l’empara de l’establert a l’article 185 i següents del Reglament del Congrés 
dels Diputats, Aina Vidal Sáez, diputada adscrita al grup parlamentari 
Plurinacional SUMAR, formula les següents preguntes al Govern per a la seva 
resposta per escrit.   
 
El diari econòmic 5 Días informava recentment d'una estratègia que estarien 
emprant algunes entitats bancàries per a eludir les exigències de reserves de 
capital. Els bancs estarien usant derivats que simulen un traspàs real de part de 
la seva cartera de crèdits, alguna cosa que es coneix com a transferència de risc 
sintètic. Es tracta d'una pràctica que contrasta amb la recent exigència del Banc 
d'Espanya que les entitats disposin d'un coixí anticíclic extra de l'1% i que crida 
l'atenció considerant que la ràtio de solvència dels bancs espanyols està tres 
punts sota la mitjana europea i pràcticament quatre punts respecte a la de la 
banca alemanya. 
 
Aquestes pràctiques han alertat al Banc Internacional de Pagaments, al Banc 
Central Europeu o al Fons Monetari Internacional. En el cas del BCE en el seu 
dictamen C/2026/503 apunta importants vulnerabilitats que pot causar la titulació 
sistèmica com permetre “a les entitats de crèdit concedir més préstecs a 
l'economia mantenint el mateix nivell de capital o realitzar pagaments de 
dividends o recompres d'accions” o una “major freqüència que la titulització 
tradicional per a preservar la transferència del risc de la cartera residual al 
venciment de la protecció, en cas que ambdues no coincideixin”. 
 
En el document de treball del FMI “Recycling Risk: Synthetic Risk Transfers” 
(WP/25/200) s'arriba a conclusions semblants assenyalant importants 
vulnerabilitats com la perillositat d'una certa interconnectivitat entre bancs i 
inversors, un augment de l’ apalancament bancari, la complexitat de l'instrument 
o la seva evident opacitat. Sobre aquest punt l'FMI apunta que la falta de 
transparència dificulta el seguiment de la interconnexió en tot el sistema i els 
riscos de apalancament generats per les transferències de risc sintètic. Es podria 
estar ocultant una acumulació de riscos en parts del sistema menys regulades. 
 
Entre els bancs espanyols que més estarien emprant aquesta estratègia es 
trobaria el Banc de Santander i en menor mesura el BBVA. De fet, el Banc de 
Santander seria l'entitat més exposada a aquest risc d'Europa segons dades de 
Morningstar. Davant aquestes informacions cal preguntar: 
 
Dona credibilitat el Govern als informes emesos al respecte pel Banc 
Central Europeu o el Fons Monetari Internacional sobre transferència de 
risc sintètic? 
 
Com avalua el Govern la utilització de transferència de risc sintètic per part 
de la banca espanyola per a eludir les exigències dels reserves de capital? 
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Com valora el Govern la posició del Banc de Santander considerant que 
s'han assenyalat els riscos que estaria assumint en documents com 
“Banking Brief: Barclays And Santander Lead European Banks’ Significant 
Risk Transfer Activity” de Standard and Poors entre altres? I la posició 
d'altres bancs emprant la mateixa estratègia com el BBVA? 
 
 
 
 

Palau del Congrés  
 

Madrid, 24 de febrer de 2026 
 
 
 
 
 
 

Aina Vidal Sáez 
Diputada 
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